
3ο ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΙΛΙΟΥ  

 

Επιμέλεια : Άρης Αεράκης 

Απαντήςεισ εργαςίασ 4  
 
 
Θέμα 1ο  
 

 Ζςτω  δφο  τρίγωνα  ΑΒΓ  και  ΑϋΒϋΓϋ   για  τα  οποία  ιςχφει  ότι ˆ ˆ ΄    ,     ΄     

και   ΄     . Να  δείξετε  ότι  τα  τρίγωνα  αυτά  είναι  ίςα .  

 
 

Λφςθ  
 

 
 
 

Ζςτω  λοιπόν  δφο  τρίγωνα  ΑΒΓ  και   ΑϋΒϋΓϋ  με  τα  ςτοιχεία   που  περιγράφει  θ  

άςκθςθ .  Θυμίηουμε  ότι    ΄     και   ΄      ςθμαίνει  ότι  οι  διχοτόμοι  και  

τα  φψθ  που  άγονται  από  τισ  κορυφζσ  Α  και  Αϋ  είναι  ίςα .  
 
 

 Σα  τρίγωνα   ΑΔΕ  και  ΑϋΔϋΕϋ είναι  ίςα  , αφοφ  είναι  ορκογϊνια   

με  ΑΔ = ΑϋΔϋ ( υποκ ΄   )  και    ΑΕ = ΑϋΕϋ   (υποκ  ΄     ) . 

Επομζνωσ  είναι  και   ˆ ˆ΄ ΄ ΄      .  
 

 Σα  τρίγωνα   ΑΓΕ  και  ΑϋΓϋΕϋ είναι  ίςα   ( Γ Π Γ )  , αφοφ   ζχουν   

     ΑΕ = ΑϋΕϋ   (υποκ ΄     ) ,  ˆ ˆ΄ ΄ ΄       ( ωσ  μιςά  των  ίςων   

     γωνιϊν  ˆ ˆ ΄     )    και   ˆ ˆ΄ ΄ ΄        ( ωσ  παραπλθρωματικζσ  των   

     ίςων  γωνιϊν   ˆ ˆ΄ ΄ ΄      ) .  

    Επομζνωσ  είναι  και   ΑΓ = ΑϋΓϋ   και   ˆ ˆ ΄    .  
 
 
Σελικά   τα  τρίγωνα   ΑΒΓ  και   ΑϋΒϋΓϋ  είναι  ίςα    (  Γ – Π - Γ )  αφοφ  ζχουν  

  ˆ ˆ ΄     ,   ΑΓ = ΑϋΓϋ   και   ˆ ˆ ΄    .  
 
 
 
 
 



3ο ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΙΛΙΟΥ  

 

Επιμέλεια : Άρης Αεράκης 

 
Θέμα 2ο  
 
Δίνεται  κφκλοσ  (Ο , ρ )  και  δφο  ίςεσ  χορδζσ  του  ΑΒ  και  ΓΔ  που  τζμνονται  εντόσ  
του  κφκλου  ςτο  ςθμείο  Μ .  
α) Να δείξετε ότι ΜΑ=ΜΓ  και  ΜΒ=ΜΔ 

β) Να  δείξετε  ότι  θ  ΟΜ είναι διχοτόμοσ τθσ ˆ  
γ) Να δείξετε ότι ,      

 
Λφςθ  

 

 
Η ιςότθτα  των  χορδϊν  ΑΒ  και  ΓΔ   μασ  οδθγεί  ςτθ  ςκζψθ  να φζρουμε  τα  
αποςτιματα  ΟΚ  και  ΟΛ  για  τα οποία  ξζρουμε ότι  είναι  ίςα  ,  αφοφ  ςε  ίςεσ  
χορδζσ  αντιςτοιχοφν  ίςα  αποςτιματα . 
 
΢υγκρίνουμε  τα  τρίγωνα  ΟΜΚ  και  ΟΜΛ .  
 
Είναι  ορκογϊνια  με  ΟΜ  κοινι  και  ΟΚ = ΟΛ  ( ωσ  αποςτιματα  που  αντιςτοιχοφν  
ςε  ίςε  χορδζσ ) . 
 

Επομζνωσ τα  τρίγωνα  είναι  ίςα  και  ςυνεπϊσ είναι  ΜΚ = ΜΛ και ˆ ˆ   .   
Όμωσ  ΒΚ = ΚΑ = ΛΔ=ΛΓ ωσ μιςά ίςων χορδϊν οπότε αφοφ  
ΜΚ =ΜΛ και ΒΚ = ΛΔ είναι και ΜΒ = ΜΔ ωσ άκροιςμα ίςων πλευρϊν και αφοφ 
ΑΒ=ΓΔ είναι και ΜΑ=ΜΓ ωσ διαφορά ίςων πλευρϊν  
 

Σζλοσ αφοφ ˆ ˆ    θ ΟΜ είναι διχοτόμοσ των γωνιϊν  ˆ ˆ,   ςτα 

ιςοςκελι τρίγωνα ΑΜΓ και ΒΜΔ αντίςτοιχα οπότε κα είναι και φψοσ πράγμα που 
αποδεικνφει ότι  ,      

 
Παρατιρθςθ  
Όταν  δίνεται  ωσ  υπόκεςθ  ιςότθτα  χορδϊν  φζρνουμε τα αντίςτοιχα  αποςτιματα  
για  τα  οποία  ξζρουμε  ότι  είναι ίςα . 
Είναι κάτι  που  το  κάνουμε  ςυχνά  και  που  πρζπει να το  ζχετε  υπ’ όψθ  ςασ .  
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Θέμα 3ο  
 
Δίνονται  δφο  ομόκεντροι  κφκλοι   (Ο, Ρ )  και  (Ο , ρ)  με  Ρ > ρ . 
Μια  ευκεία  ε  τζμνει  τουσ  δφο  κφκλουσ  κατά  ςειρά  ςτα  ςθμεία  Α  , Β , Γ , Δ .  
Να  δείξετε  ότι  ΑΒ = ΓΔ .  
 

Λφςθ  

 
 

Αυτό  που  κα  ςκεφτόταν  να  κάνει  κάποιοσ  για  να  δείξει  ότι   
ΑΒ = ΓΔ  ,  είναι  να  φζρει  τισ  ακτίνεσ  ΟΑ , ΟΒ , ΟΓ , ΟΔ  και να  προςπακιςει  να 
βγάλει  τα τρίγωνα  ΟΑΒ  και  ΟΓΔ  ίςα . Αν  όμωσ  προςπακιςει  να το  κάνει  κα  δει  
ότι  δεν  κα  τα  καταφζρει  διότι  δεν  κα  ζχει  επαρκι  ςτοιχεία .   
 
Για  αυτό  λοιπόν  ςκεφτόμαςτε  να  φζρουμε  το  απόςτθμα  ΟΚ  κάτι  που  το  
κάνουμε ςυχνά  ςε  τζτοιεσ  αςκιςεισ . 
 
Είναι  και  ΑΚ = ΚΔ  γιατί  γνωρίηουμε  ότι  το  απόςτθμα  ΟΚ  καταλιγει  ςτο  μζςο  
τθσ  χορδισ   ΑΔ  ςτο  μεγάλο  κφκλο .  
 
Όμωσ  είναι  και  ΒΚ = ΚΓ  γιατί  γνωρίηουμε  ότι  το  απόςτθμα  ΟΚ  καταλιγει  ςτο  
μζςο  τθσ  χορδισ   ΒΓ  ςτο  μικρό  κφκλο .  
 
Σελικά είναι  ΑΒ = ΓΔ  ωσ  διαφορά  των  ίςων  τμθμάτων  ΑΚ = ΚΔ  και  ΒΚ = ΚΓ .  
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Θέμα  4ο  
 
΢ε  τρίγωνο  ΑΒΓ  θ  μεςοκάκετοσ  τθσ  πλευράσ  ΑΓ   και  θ  διχοτόμοσ  τθσ  γωνίασ   Β  
τζμνονται   ςε  ςθμείο  Μ  εκτόσ  του  τριγϊνου . Αν  Δ  και  Ε  οι  προβολζσ  του  Μ  
ςτισ  πλευρζσ   ΑΒ  και   ΑΓ  αντίςτοιχα  να  δείξετε  ότι  ΑΔ = ΓΕ .  
 

Λφςθ  
 

 
 

Αφοφ  το  Μ  ανικει  ςτθ  μεςοκάκετο  του  ΑΓ  ,  κα  ιςαπζχει  από  τα  άκρα  του  ,  
δθλαδι   ΜΑ = ΜΓ  .  
 
Αφοφ το   Μ   ανικει  ςτθ  διχοτόμο  τθσ  γωνίασ  Β  κα  ιςαπζχει  από  τισ  πλευρζσ  
τθσ  γωνίασ  ,  δθλαδι   ΜΔ = ΜΕ .  
 
 
΢υγκρίνουμε  τα  τρίγωνα   ΜΑΔ , ΜΓΕ .  
 
Είναι  ορκογϊνια  με  ΜΑ = ΜΓ   και   ΜΔ = ΜΕ  .  ΢υνεπϊσ  είναι  ίςα  και άρα  είναι  
και   ΑΔ = ΓΕ .  
 
 
 


